

Глава восьмая. ТРИ ЗВЕЗДЫ СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ.

АНДРЕЕВ АЛЕКСАНДР АНДРЕВИЧ

Родился 23 марта 1910 года в д. Степаново Вяземского района в многодетной крестьянской семье. Окончил начальную школу. Рано начал трудовую деятельность. Работал в колхозе плотником. В 1932 году был призван на действительную службу в Красную Армию. После увольнения остался в Мордовии. Работал на заводе, трудился честно и добросовестно. С началом войны был на «броню», но всей душой был там, где прошли детские и юношеские годы, где его сверстники и кто помоложе, насмерть сражались с фашистами на отчей смоленской земле.

На втором году войны пришел и его черед. Пригодилась специальность плотника, сапера, которую он получил в полковой школе в начале тридцатых годов. В марте 1943 года А. А. Андреева направили на Волховский фронт командиром отделения 661-го отдельного саперного батальона 2-й Ударной Армии. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда. Под ожесточенным огнем противника, с опасностью для жизни проделал несколько проходов в минных полях, снял несколько десятков противопехотных и противотанковых мин. Получил первую боевую награду — медаль «За отвагу», а затем и нагрудный знак «Отличный сапер».

Отчаянно, дерзко, храбро бился наш земляк с немецко-фашистскими захватчиками под Ленинградом, оборонял ораниенбаумский плацдарм, участвовал в Красносельско-Ропшинской операции 1944 года, в которой отличились бойцы и командиры родной 378-й стрелковой дивизии.

Выполнял на фронте наш земляк обычную работу войскового сапера: устанавливал и снимал мины, строил дороги через заболоченные участки местности, мостил гати, рубил лес для блиндажей, в ледяной воде наводил понтонные переправы, подрывал фугасы, ходил в разведку во вражеский тыл. Был ранен, но остался в строю.





На фронте говорили: саперы — чернорабочие войны, а война — трудная, изматывающая силы работа, тяжкий труд. Любая, даже малейшая ошибка, таила смертельную опасность для жизни тех, кто служил в инженерных войсках, находился на переднем крае, в прифронтовом тылу. Это хорошо понимал уроженец Смоленщины. Внешне спокойный, вроде бы равнодушно-флегматичный, он не давал себе поблажки при выполнении любой боевой задачи, не делил их на важные и второстепенные.

Вскоре пришло к нему настоящее воинское мастерство, умение выполнять приказ точно и в срок, оставаться в живых, сохранить подчиненных. Александр Андреев никогда вслух не произносил слово «подвиг», чаще говорил — это наша работа, долг, требование военной присяги, уставов и наставлений.

22 января 1944 года командир 378-й стрелковой дивизии генерал-майор Н. Белов наградил старшего сержанта А. Андреева орденом Славы III степени и прикрепил к солдатской гимнастерке, рядом с медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» серебряную звезду с изображенной в ее центре Спасской башней Кремля и надписью внизу на красной эмалевой ленточке «Слава».

Репутацию лучшего сапера 661-го отдельного саперного батальона наш земляк подтвердил и в других боях и сражениях, в которых ему довелось участвовать. Ровно через три месяца, 22 апреля 1944 года командующий 2-й ударной армией генерал-лейтенант В. З. Романовский наградил А. А. Андреева орденом Славы II степени. В представлении к высокой награде отмечалось, что он в короткие сроки, под огнем противника установил на танкоопасном направлении минное поле, на котором подорвалось несколько вражеских машин.

Все дальше на запад уходили войска Ленинградского фронта. Довелось нашему земляку участвовать в Нарвской наступательной операции 1944 года. На захваченном в марте сорок четвертого года плацдарме на левом берегу реки Нарвы старший сержант А. Андреев устанавливал минные поля, строил долговременные огневые точки, командный пункт командира стрелкового корпуса. В небе кружили фашистские самолеты, издали обстреливали из артиллерии и минометов. Но саперы отделения, которым командовал смолянин, продолжали работу и завершили ее на пять часов раньше назначенного срока.

24 июля 1944 года полки 378-й стрелковой дивизии начали наступление. Андрееву было поручено возглавить группу,



которой была поставлена задача: проделать в минных полях и проволочных заграждениях проходы для наступающей пехоты. Расчищать путь танкам и стрелковым ротам Андрееву приходилось не раз, опыта ему не занимать. Саперам досаждал сильный пулеметно-артиллерийский огонь врага. Надо было проявить особую выдержку, стойкость, чтобы не дрогнуть перед опасностью.

Старший сержант А. Андреев с честью выполнил боевую задачу. В момент прорыва вражеской обороны Александр Андреев лично пропускал самоходную артиллерию, танки и пехоту, указывал им проделанные проходы в заграждениях.

Немцы оказывали упорное сопротивление. Им удалось задержать наступление стрелкового батальона. Под плотным пулеметно-артиллерийским огнем залегла наша пехота. Затем противник перешел в контратаку, пытаясь вернуть утраченные позиции. Завязался ожесточенный бой. В нем приняли участие и саперы. С трудом и большими потерями удалось отбить вражеский натиск. В этом бою наш земляк убил четырех гитлеровцев. Был легко ранен, но поля боя не покинул, продолжал биться с врагом. Находился в боевых порядках пехоты до тех пор, пока не подоспело пополнение, не подошли основные силы стрелкового полка.

За проявленное мужество, стойкость в бою старший сержант А. А. Андреев 2 августа 1944 года был представлен к награждению орденом Славы I степени. Командующий 2-м Прибалтийским фронтом генерал-полковник И. Х. Баграмян 22 августа подписал представление, которое по команде было отправлено в Москву. В марте 1945 года наш земляк стал полным кавалером солдатского ордена Славы.

Но прежде чем получить заслуженную награду, старшина А. Андреев, ставший командиром саперного взвода, продолжал воевать с немецко-фашистскими захватчиками в Прибалтике, в Восточной Пруссии, на территории Польши (под Млавой и Эльбингом), в Восточной Померании. Боевой путь завершил в Берлинской наступательной операции. За мужество, героизм и отвагу, проявленные в боях на заключительном этапе Великой Отечественной войны, А. А. Андреев был удостоен орденов Отечественной войны II степени, Красной Звезды.

Демобилизовавшись из Красной Армии в конце 1945 года, уехал в Восточную Сибирь. Работал на шахтах Черемховского угольного бассейна. Умер 1 августа 1953 года. Похоронен в г. Черемхово Иркутской области.